



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ИЖЕВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО ИГМА МИНЗДРАВА РОССИИ)

Коммунаров ул., д. 281, Ижевск, 426034
тел. (3412) 52-62-01, факс 65-81-67
E-mail: rector@igma.udm.ru, <http://www.igma.ru>
ОКПО 01963657, ОГРН 1021801168146
ИНН/КПП 1831032733/183101001

от _____ г. № _____

на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

ФГБОУ ВО ИГМА

Минздрава России

д.м.н., профессор

А.Е. Шкляев

« _____ » _____ 2025г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации

Шихмагомедова Шамиля Шамсудиновича на тему:

«Современные аспекты диагностики и лечения феохромоцитом»,

представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских

наук по научной специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы диссертации

и ее связь с практическими проблемами здравоохранения

Феохромоцитома – редкое заболевание, связанное с высоким риском осложнений и значительными трудностями в диагностике и лечении. Хирургические вмешательства при данной патологии часто сопровождаются осложнениями, связанными с нестабильностью гемодинамики. В условиях стремления медицины к минимизации хирургической травмы и повышению качества жизни пациентов исследование Шихмагомедова Ш.Ш. имеет особую актуальность. Изучение применения однопортового ретроперитонеоскопического доступа предлагает новые возможности для безопасного и эффективного лечения. Особую значимость работа приобретает в контексте современных вызовов, связанных с необходимостью сокращения длительности госпитализации и времени реабилитации.

Научная новизна исследования

Диссертация Шихмагомедова Ш.Ш. представляет собой уникальное исследование, которое впервые систематически анализирует применение однопортового ретроперитонеоскопического доступа при лечении феохромоцитомы. Автор провёл детальное изучение гемодинамических изменений и их при использовании двух вариантов ретроперитонеоскопического доступа. Результаты исследований открывают новые перспективы для улучшения хирургических результатов, снижая риски осложнений и делая лечение более персонализированным.

Значение полученных результатов для теории и практики

Теоретическая ценность работы заключается в расширении научных знаний о гемодинамических изменениях во время хирургических операций. Применение в практике основных положений диссертационного исследования позволяет улучшить результаты лечения пациентов с феохромоцитомой. Полученные автором результаты способствуют более широкому применению минимально инвазивных методов в хирургическом лечении хромоаффинных опухолей надпочечников, что позволяет сократить длительность госпитализации, снизить экономическую нагрузку на здравоохранение и повысить доступность высококачественного лечения.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов

Автор основывает свои выводы на анализе значительной выборки из более трёхсот пациентов, что обеспечивает высокую достоверность и репрезентативность результатов. Использование передовых методов диагностики и лечения, и применение современных статистических инструментов подтверждают обоснованность полученных данных. Сделанные на основе полученных данных выводы корректны, обоснованы, непротиворечивы.

Оценка структуры и содержания работы

Диссертация опубликована на 113 страницах на русском языке (продублирована также на английском языке) и состоит из введения, обзора литературы, изложения материалов и методов исследования, результатов исследования, обсуждения, выводов и практических рекомендаций. Она имеет логичную структуру, соответствующую стандартам научных исследований. Материал изложен последовательно, каждая глава логично вытекает из предыдущей. Автор дополняет текст многочисленными таблицами, графиками и схемами, что облегчает восприятие сложных данных. Список литературы представлен 27 русскоязычными и 118 зарубежными источниками.

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов исследования

Результаты исследования и сформулированные практические рекомендации могут способствовать более широкому распространению ретроперитонеоскопического доступа в целом и его однопортовой модификации в частности, как в хирургии надпочечников, так и других органов брюшинного пространства. Имеется потенциал для продолжения исследований с большим числом случаев и изучением отдалённых результатов.

Замечания по диссертации

Принципиальных замечаний по работе нет. Текст изложен корректно, а логика работы соответствует заявленной цели исследования.

Присутствуют отдельные орфографические ошибки и стилистические неточности, которые в совокупности не снижают общей положительной оценки оригинальной работы. Несмотря на высокий уровень проработки, было бы полезно дополнить исследование данными о долгосрочных результатах лечения.

Также в рамках дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:

1. Возникали ли послеоперационные грыжи у пациентов после выполнения ретроперитонеоскопических операций?
2. После выполнения адреналэктомии пациенты переводились в реанимацию или на профильное отделение?
3. Какие факторы могут осложнить выполнение операции с использованием ретроперитонеоскопического доступа?

Заключение

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Шихмагомедова Шамяля Шамсудиновича на тему: «Современные аспекты диагностики и лечения феохромоцитом» соответствует специальности 3.1.9 Хирургия.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны. Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Минздрава России, протокол № 6 от 05.03.2025 года.

Доктор медицинских наук,
профессор, заведующий кафедрой
оперативной хирургии и топографической анатомии
ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия»
Минздрава России

Дата: 5.03.2025 Стяж Стяжкина Светлана Николаевна



Стяжкина С.Н.
заведующий документно-информационным отделом
О.А. Рычкова